

О взаимодействии правоохранительных органов и гражданского общества в противодействии экстремизму и терроризму

Научный руководитель – Алиев Мурат Кямалович

Салпагарова Медина Исламовна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказская государственная гуманитарно-технологическая академия, Черкесск,
Россия

E-mail: medina.salpagar@mail.ru

В современных условиях борьба с терроризмом приобретает особую актуальность вследствие стремительного, крупномасштабного распространения экстремистских настроений, что в результате приводит к многомиллионным жертвам и возникновению войн между государствами. Распространение экстремизма в российском обществе вызвано рядом причин: социально - экономических, политических и религиозных.

В связи с этим требуются новые подходы к созданию устойчивой системы национальной безопасности. Как отметил В. В. Путин, экстремизм и терроризм превратился в одну из наиболее острых угроз жизненно важным интересам личности, общества и государства. А это значит, что возрастает роль правоохранительных органов в противодействии этим угрозам в нашей стране. Так, Указом Президента Российской Федерации от 6 сентября 2008 г. № 1316 на органы внутренних дел возложена функция головного координатора всей деятельности по выявлению, предупреждению пресечению и раскрытию преступлений экстремистской направленности.

Однако, противодействие экстремизму и терроризму - это задача не только государства, но и задача представителей гражданского общества - каждого из нас. Решение этой задачи зависит от четкой позиции и конкретных мер политических партий, общественных и религиозных объединений. Противодействие терроризму в России осуществляется в рамках утвержденной Президентом РФ 05.10.2009 «Концепции противодействия терроризму в РФ». Эта Концепция служит своеобразной формой взаимных усилий правоохранительных органов и общественных организаций в работе с обществом, которая направлена на противодействие идеологии экстремизма и терроризма.

Экстремизм и терроризм быстро видоизменяются, подстраиваясь под течение времени, принимая новые формы. Наиболее подходящий пример этому - экстремизм в сети Интернет. Необходимость ужесточения законодательства и юридической ответственности в отношении тех, кто совершил правонарушение, используя сеть Интернет, и необходимость создания развитой системы профилактики и предупреждения преступления этой категории в 2013-2014 гг. была отмечена как руководителями правоохранительных органов, так и Президентом Российской Федерации В. В. Путиным. Именно на просторах «всемирной паутины» и вербуют молодежь (так, средний возраст экстремистов 16-25). По мнению экспертов, главам различных экстремистских организаций и движений легче всего привлечь в свои «ряды» таких молодых людей, которым, условно говоря, нечем заняться. Социологи считают, что «корень зла» в данной ситуации находится в сфере организации времяпрепровождения молодежи (образования, трудоустройства и досуга). Реализации правоохранительными органами самостоятельных мер по предупреждению, пресечению и профилактике терроризма и экстремизма в таких случаях недостаточно. Необходима системная организация противодействия распространению этих двух угроз, которая строится на совместной деятельности и спецслужб, и различных общественных и религиозных организаций, научных сообществ, средств массовой информации.

Необходимость объединения усилий населения нашей страны и спецслужб по противодействию терроризму и экстремизму нередко отмечается и Президентом РФ. Так, выступая в 2012 году на торжественном вечере, посвященном Дню работника органов безопасности, В. В. Путин особо подчеркнул, что «спецслужбы должны опираться на поддержку общества, дорожить гражданским доверием, строго следовать нормам закона, быть в постоянном диалоге с людьми».

Для того, чтобы реализовать конкретные направления координации совместной деятельности правоохранительных органов с гражданским обществом, в 2007 году был создан (инициатива создания принадлежит Общественной палате) Общественный совет при ФСБ. За практически 10 лет работы Общественный совет при ФСБ стал площадкой развития партнерства и диалога между обществом и органами безопасности.

Успех в борьбе с экстремизмом и терроризмом хотя и проблематичен, однако вполне возможен, как показывает практика. Как справедливо отмечает М. С. Бекмурзин [1], даже когда предотвращен хотя бы один террористический акт, сохраняются десятки, сотни судеб и жизней людей. Понятно, что желательнее предотвращать все такие акты, однако для этого необходима эффективная организация соответствующей деятельности правоохранительных органов. Современный терроризм, как пишет В. В. Волченков, представляет собой одну из наиболее опасных форм насильственной преступности, а участники террористических актов (акций) составляют наиболее агрессивную часть криминальной среды [2]. Но не стоит забывать о том, что терроризм и экстремизм по своему содержанию явления социальные. Как пишет Н. Д. Эриашвили, террорист - это прежде всего человек, живущий в обществе, живущий рядом с нами [3]. В борьбе с терроризмом должны участвовать не только государственные органы, но и все социальные институты, институты гражданского общества. Не только терроризм противостоит обществу, но и общество должно противодействовать терроризму. В этом смысле между каждым человеком и государством возникают отношения, когда государство защищает своего гражданина, а гражданин - способствует государству в борьбе с этим явлением.

В заключение следует сказать, что экстремизм и терроризм в последние 5 - 10 лет превратились в острейшие глобальные проблемы. Террористы и экстремисты ставят перед собой самые жестокие, опасные для населения цели: осуществление масштабных разрушений, сопровождающихся огромным количеством человеческих жертв, создание атмосферы напряженности и страха в обществе и оказание, тем самым давления на органы государственной власти. А эффективность противодействия этим двум угрозам современности зависит от скоординированных и оперативных совместных действий правоохранительных органов с гражданским обществом.

Источники и литература

- 1) Бекмурзин М.С. Некоторые вопросы борьбы с терроризмом // материалы межвузовской научно-практической конференции. 05 ноября 2002 г. С.124- 128. М., 2002.
- 2) Волченков В.В. Противодействие преступлениям террористической и экстремистской направленности. Вопросы теории и практики оперативно-розыскной деятельности. М.,ЮНИТИ-ДАНА. 2013. С.46.
- 3) Эриашвили Н.Д. Терроризм и организованная преступность. М., ЮНИТИ-ДАНА. 2012.